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Landschaftsrahmenplanung Brandenburg

Rechtsgrundlage: §§ 9 und 10 BNatSchG

Fachplanung: für Natur und Landschaft für die Regionalplanung, 
stellt überörtliche Ziele, Maßnahmen und Erfordernisse des 
Naturschutzes dar, trifft Planungsvorgaben für das Stadtgebiet 

Fließt ein in die Regionalplanung und ist Grundlage für 
Raumwiderstandsanalysen in der Strategischen Umweltprüfung

Planungsträger: Untere Naturschutzbehörden außerhalb von Nationalparks 
und Biosphärenreservaten

Landschaftsrahmenplan (LRP) Barnim aus dem Jahr 1998 veraltet

Plangebiet Landkreis Barnim ohne Flächen des Biosphärenreservats 
LRP Barnim: Schorfheide-Chorin und des Nationalparks Unteres Odertal

(Stadtgebiet Eberswalde  liegt zu 95% im Plangebiet)
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Projekt  Anpass.BAR
Zentrale Fragen: In welcher Natur wollen wir leben?

Wie passen wir uns an den Klimawandel an?

Bearbeiter: Landkreis Barnim in Kooperation mit der HNE 
(Zentrum für Ökonik und Ökosystemmanagement)
Förderung durch Bundesministerium für Umwelt, 
Naturschutz, Bau und Reaktorsicherheit

Ziel: Erstellung Landschaftsrahmenplan für die zu 
überplanende Teilfläche des Landkreis Barnim

Betrachtung der Ökosysteme und deren Wirkung auf 
die Landschaft (Ökosystemleistungen wie 
Wasserrückhaltung, Kühlung, Erholungsnutzung) 

Untersuchung der Anpassungsfähigkeit der 
Ökosysteme an den Klimawandel

Erstellung eines Barnimatlas (digitale und gedruckte 
Zusammenstellung der erarbeiteten Themenkarten)
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Projekt  Anpass.BAR

Zeitschiene: 2015 bis Ende 2017

Bedeutung für landschaftsplanerische Vorgaben für Flächen-
städtische nutzungsplanung und Landschaftsplanung im 
Planungen: Stadtgebiet (geschützte und sonstige natur-

schutzrelevante Lebensräume, Grünschneisen usw.),

Hinweise zur Klimaanpassungsfähigkeit von 
Lebensräumen im Stadtgebiet 

Rückschlüsse für Umsetzung des integrierten Energie-
und Klimaschutzkonzeptes der Stadt (Schutz, Pflege, 
Wiederherstellung bestimmter Lebensräume, 
Landnutzung usw.)
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Projekt  Anpass.BAR
Mitwirkung Intensive Beteiligung von Bürgern und Akteuren
für Bürger : (z. B. Landnutzer, Gemeinden, Planungsträger)

verschiedene Online-Befragungen unter 
www.natuerlich-barnim.de  

Bürgerforen in verschiedenen Gemeinden durchgeführt 
(Ahrensfelde, Wandlitz, Werneuchen, Bernau, 
Biesenthal, Eberswalde (20.12.2016))

nächster Bürgerworkshop in Eberswalde 
21. März 2017, 18:00 Uhr Haus 6 (Aula)

Themen des nächsten Bürgerworkshops in Eberswalde:

Landnutzung im Raum Eberswalde

Diskussion und Erfahrungsaustausch zu Gefährdungen, 
und Veränderungen des Naturhaushaltes

Austausch und Entwicklung konkreter Handlungsansätze 
für zukünftige Landnutzung


